

## Реакция на спорную фетву Совета улемов Таджикистана

Эксперты считают, что Генеральная прокуратура должна рассмотреть последнюю фетву Совета улемов Таджикистана, и дать ей правовую оценку, и в случае неверности этой фетвы, наказать виновных.

Большинство правоведов и журналистов предлагают правоохранительным органам, особенно Генеральной прокуратуре дать правовую оценку последней фетве Совета улемов исламского Центра. Члены этого совета в который входят ряд богословов, 25 сентября на своём собрании, назвали участие в войнах с мусульманами, настраивание народа против своих руководителей, сотрудничество с местными и зарубежными организациями, средствами массовой информации и различными группами и партиями, целью которых является дестабилизация обстановки в стране, «смертным грехом».

Известный таджикский журналист и главный редактор информационного сайта "Catoday" Марат Мамадшоев, говорит, что последняя фетва Совета улемаов исламского Центра, имеет «365 сторон». «Призывы звучащие в этой фетве противоречат законам светского Таджикистана», - отметил он. Журналист добавил, что «последнее время этот Совет, оглашением своих спорных фетв, перешёл все грани. Я не знаю, каким правовым статусом владеет Совет, но Генеральная прокуратура, должна рассмотреть правовые аспекты этой фетвы, и наказать этот Совет».

Если Генеральная прокуратура, не обратит должного внимания к этой фетве, то представители гражданского сообщества, правозащитные организации и журналистское сообщество, должны обжаловать эту фетву в суде, говорит наш собеседник. Содержание этой фетвы Совета улемов исламского Центра Таджикистана была доведена до паствы во всех мечетях республики во время пятничной молитвы 26 сентября. «Следовать фетве Совета улемов исламского Центра обязательно для всего мусульманского сообщества страны», заявил на пятничной молитве, председатель Совета улемов Сайидмукаррам Абдукодирзода.

Однако правоведы Таджикистана отмечают, что страна живёт по светским законам, а Совет улемов это религиозное объединение, и поэтому не имеет право запрещать гражданам действовать согласно законам страны. Глава юридического Консорциума Таджикистана

Рахматилло Зоиров, говорит, что слова «группами и партиями, целью, которых является дестабилизация обстановки в стране», приведенные в тексте фетвы полностью не логичны. «Так как в Таджикистане не одна официальная партия и СМИ не преследуют цель дестабилизации обстановки в стране», подчеркнул он.

Глава юридического Консорциума продолжил, «Своей фетвой Совет улемов выступает против двух законов Таджикистана: Первый, закон об религиозных объединениях и свободе совести; Второй, закон о печати и других средствах массовой информации. СМИ обязаны обеспечивать граждан своевременной и правдивой информацией. Совет улемов не имеет право действовать против этих норм закона, и призывать граждан воздерживаться от сотрудничества со СМИ. Вообще в светском государстве Совет улемов, который является религиозным объединением, не имеет право вмешиваться в государственные дела».

Зоиров также отметил, что Совет улемов не имеет право обвинять организации и партии а также СМИ в дестабилизации обстановки в обществе. Так как, по его словам, все политические партии и СМИ, согласно закону зарегистрированы в Министерстве юстиции и Министерстве культуры, и за свои действия отвечают перед законом.

Между тем некоторые эксперты считают, что эта спорная фетва Совета улемов, свидетельствует о глубокой озабоченности правительства Таджикистана, которое сильно обеспокоено возможным всеобщим недовольством населения, и, используя такой рычаг давления, как религия, хочет посредством Совета улемов обязать народ к подчинению. В свою очередь члены Совета улемов говорят, что вынесение такой фетвы является требованием времени и решением всех членов Совета, а не указанием «сверху».

Абдулло Ашуров - Радиои Аврупои Озод / Радиои Озодӣ © 2007 RFE/RL. Inc.

<http://rus.ozodi.org/content/article/26610917.html>